

B

# 贵州省农业农村厅文件

黔农议复字〔2020〕39号

签发人：杨昌鹏

## 省农业农村厅关于省十三届人大三次会议 第125号建议的答复

李必勇代表：

您提出的《关于支持我省开阳硒产业发展的建议》收悉。感谢您对我省硒产业工作的关心和支持。现就建议提出的有关问题答复如下：

### 一、关于“支持开阳县筹建贵州省富硒产品质量检测中心”及“支持开阳县搭建硒研究中心”建议的答复

近年来，贵阳市充分利用开阳县现有农产品检测中心场地、设备、人员，通过增购相关设备和加大人员培训的方式，支持开阳县组建县级硒产品检验检测中心；开阳县硒产业发展中心编制的贵州省富硒产品质量检测中心可行性研究报告，省级相

关部门已批复。筹建硒研究中心涉及人员、编制、硬件、技术等，涉及范围较广，涉及相关单位较多，建议开阳县积极向相关部门申报项目。下一步，贵阳市及各级相关部门将积极帮助开阳县筹建省级富硒产品质量检测中心和搭建硒研究中心。

## 二、关于“支持开阳建设生态富硒示范区、富硒产品加工产业园区”建议的答复

目前，贵阳市依托开阳县三联乳业龙岗加工厂及台湾产业园内的加工企业，已将开阳县龙岗农产品加工园区打造成了全省极具特色，以富硒农产品加工为主的生态富硒示范园区。下一步，我厅及贵阳市将积极开展有关工作，继续支持开阳县打造富硒产品加工产业园区。

## 三、关于“支持开阳硒产业园区与旅游融合”建议的答复

**一是**我厅支持建设了开阳云山茶海、南贡河茶园、蓝芝茶园、圣临峰茶园等4个“茶旅一体化”示范点；2018年以来，举办以“富硒·生态·文明·康养”为主题的贵阳市第五届农业嘉年华暨第九届旅游产业发展大会系列子活动——开阳富硒春茶品茗活动、“十一黄金周”开阳县云开广场品茗、“赶集南江”品茗等活动，整合茶产业与旅游资源，形成集赏茶园自然风光、体验手工制茶和了解地方茶文化历史等的茶旅一体化富硒茶养生文化旅游。**二是**着力培育开阳乡村硒旅体系。以水东土司文化、民族文化和民俗文化为核心，从具有开阳特色的乡村民俗、民族风情、乡土文化上做文章，丰富乡村硒旅的文化内涵。通过对十里画廊进行资源整合、产品策划、文化包装，形成了“旧林故渊、古风河韵、万寿古桥、马头古寨、玉水金盆、云山茶海、

水调歌头、书香门第”等八景，依托十里画廊乡村旅游区的品牌形象和品牌效应打造特色富硒旅游路线。**三是**着力培育富硒休闲产品体系。依托富硒果茶等农特产品、原生态的少数民族文化，大力发展战略性新兴产业，突出乡村旅游产品富硒特色，开发乡村旅游绿道骑行、农家乐、民宿等，率先在全省建立了第一个法式乡间会所—开阳禾丰乡水头寨的“青定阁”和全省第一条乡村旅游绿道及水东田园骑行基地。**四是**着力培育乡村富硒体验产品体系。针对研学、美食、康养、休闲等个性群体游客，依托生态富硒特色资源、淳朴的民族风情，大力发展战略性新兴产业，突出乡村旅游产品富硒特色，开发乡村旅游绿道骑行、农家乐、民宿等，率先在全省建立了第一个法式乡间会所—开阳禾丰乡水头寨的“青定阁”和全省第一条乡村旅游绿道及水东田园骑行基地。**四是**着力培育乡村富硒体验产品体系。针对研学、美食、康养、休闲等个性群体游客，依托生态富硒特色资源、淳朴的民族风情，大力发展战略性新兴产业，突出乡村旅游产品富硒特色，开发乡村旅游绿道骑行、农家乐、民宿等，率先在全省建立了第一个法式乡间会所—开阳禾丰乡水头寨的“青定阁”和全省第一条乡村旅游绿道及水东田园骑行基地。

#### 四、关于“出台支持硒产业发展的政策指导文件”建议的答复

**一是**纳入“十四五”规划编制。贵阳市在《贵阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》中已将开阳硒产业发展作为特色产业纳入规划。**二是**制定专项支持政策文件。近年来，贵阳市出台的涉及产业发展的政策文件提出要支持开阳硒产业发展。

#### 五、关于“保障资金投入支持发展开阳硒产业”建议的答复

**一是**我厅对开阳县富硒茶产业发展给予了一定的资金支持，2018年-2020年，每年从省级农业产业发展（茶产业发展）资金中安排100万，用于开阳县富硒茶产业茶园提质增效、茶叶专用肥推广、茶园绿色防控、茶叶初精制加工、宣传推介与市场拓展、新技术试验示范与推广示范等方面的工作。**二是**2019

年中央和省级安排开阳县农业投资项目资金 6000 万元。**三**是为贯彻落实中央一号文件精神，实现乡村产业兴旺，创新农业经营方式，发展新型经营主体，《贵州省财政厅 贵州省农业农村厅关于下达 2019 年中央财政农业生产发展（产业化联合体、国家地理标志建设）资金的通知（黔财农〔2019〕150 号）》对“贵阳市扶贫开发投资联合体”立项，支持资金 250 万元，项目实施地为开阳县楠木渡镇黄木村、黄里庄、王家寨、龙口庄、谷阳村委会、走马拦、老马寨、胜利坝区和新马场等地。**四**是贵阳市目前在建的中央资金支持的一二三产融合发展中项目中，对开阳县投入资金近 2000 万元，支持富硒蔬菜示范基地建设（支持花梨乡打造万亩次早熟蔬菜基地；支持楠木渡、龙岗等打造万亩高标准设施蔬菜基地、高寨乡夏秋冷凉蔬菜基地等）、标准建设、品牌创建、技术研究、产品研发等；蔬菜采后处理、分级、加工，提升产品科技含量和附加值，建立其蔬菜产品的地方标准；2019-2020 年支持开阳县产业发展资金共 790 万元用于发展畜牧业；支持富硒茶、富硒枇杷的宣传力度及品牌建设。**五**是下发了《关于组织申报 2020 年贵阳市应对新冠肺炎疫情防控畜牧、蔬菜（食用菌）产业发展项目的通知》（筑农办通〔2020〕16 号），安排开阳县 696 万元，用于支持蔬菜产品和畜禽产品储备能力提升，提高“菜篮子”综合产能和供应能力，占项目资金的 20.47%。下一步，我厅也将积极支持开阳县申报 12 大特色优势产业、农银企产业共同体、产业强镇等项目，共同推动开阳硒产业发展。

## 六、关于“支持开阳开展硒资源详查；完善开阳富硒产品标

## 准体系建设”建议的答复

开阳依托省煤田地质局159队完成1:50000地球化学元素普查与富硒高效农业园区耕地调查评价专题研究，发布了《贵州省开阳县富硒耕地调查评价报告》。省标化院支持完成2019年编制《开阳县农副产品硒含量检测报告汇编》，为建立、完善开阳富硒产品标准体系建设提供可靠的数据支撑。

由于开阳县硒产业涉及面广、业态丰富，建议开阳县与相关单位加强沟通，进一步依托资源优势，加快新技术的转化和应用，提高科技含量，提升核心竞争力。



(附注：此件公开发布)

(联系人：田洪敏；联系电话：0851-85746054)



---

抄送：省人大选举任免联络委员会，省人民政府办公厅。

贵阳市人大常委会。

贵阳市政府。

---

贵州省农业农村厅办公室

2020年6月23日印发

---

共印9份